

யாழ் மாநகரசபையின் செலவீனமும் வினைத்திறனும்: மெய்ச்சான்று ஆய்வு 2005 - 2015

துஷ்யந்தி.¹ மற்றும் கருணாநிதி..²

¹செல்வி. துஷ்யந்திஇரகுநாதன், பொருளியல் சிறப்புக்கலைப்பட்டதாரி, யாழ் பல்கலைக்கழகம்.

²திருமதி. கமலகுமாரி கருணாநிதி, சிரேஸ்ட் விரிவுரையாளர், பொருளியல்துறை, யாழ் பல்கலைக்கழகம்.

ஆய்வுச் சுருக்கம்

இவ் ஆய்வானது யாழ் மாநகரசபை சேவை வினைத்திறனில் செலவீனத்தின் செல்வாக்கினை மதிப்பிடும் வகையில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இவ் ஆய்வின் நோக்கம் மாநகரசபையின் செலவீனத்தின் வளர்ச்சிப்போக்கு மற்றும் வளர்ச்சி வீதம் என்பவற்றை அறிந்து கொள்வதும் அவை வினைத்திறனான சேவைக்கு எந்த விதமாக பங்காற்றுகின்றது என்பதனை விளக்குவதுமாகும். எனவே இவ் நோக்கத்தினை அடைய கடந்த பத்து வருடங்களின் நடைமுறை மற்றும் மூலதனச்செலவீனங்கள் மாறிகளாகப் பெறப்பட்டன. இவ் மாறிகளுக்கிடையிலான தொடர்பு தொடர்பான தரவுகளின் போக்குகள்இ விபரணப் புள்ளிவிபரவியல் ரீதியாகவும், பிற்செலவு, இணைவுக்குணக ஆய்வுமுறைகள் அடிப்படையிலும் சமூகவிஞ்ஞானத்துக்கான புள்ளிவிபரவியல் பொதிமற்றும் Excel மென்பொருள்களின் ஊடாகப்பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டன. பிற்செலவு ஆய்வு முடிவுகளின் படி நடைமுறைச்செலவீனமானது மொத்த செலவீனத்தின் மாற்றத்தில் 93% பங்கை வகிக்கின்றது. மூலதனச்செலவீனம் வெறும் 7% பங்களிப்பையே வழங்குகின்றது. அடுத்து நடைமுறைச்செலவீனத்தில் ஆளுக்கூரியவரும்படிகள் எனும் காரணியே 7% பங்களிப்பைச் செலுத்தி 1% பொருண்மை மட்டத்தில் உள்ளதுடன் மூலதனச்செலவீனத்தில் உபகரணச்செலவுகள் (0.86%) மற்றும் கடன் மீதான செலவுகளும்(0.78%) கணிசமானதும் நேரானதுமான தாக்கத்தை செலுத்தி 1% பொருண்மை மட்டத்தை அடைந்துள்ளன. இதன் மூலம் யாழ் மாநகரசபையின் செலவீனம் வளர்ச்சியடைந்து செல்லுவதாகவே காணப்படுகின்றது. எனினும் அவ் வளர்ச்சி சேவை வினைத்திறனுக்குப் போதுமான பங்களிப்பை செய்யவில்லை. ஏனெனில், மொத்த செலவீனத்தில் மூலதன செலவீனத்துடன் ஒப்பிடுமிடத்து நடைமுறைச்செலவீனமே கூடிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. மேலும் நடைமுறைச்செலவீனத்தில் தனியாள வரும்படிக்கான செலவீடே கூடியளவில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறதாகவும் காணப்படுகிறது. மக்களுக்கான சேவையில் நேரடியாக ஈடுபடாத துறைக்காக அதிக செலவீனம் மேற்கொள்ளும் போது அது ஏனைய துறைக்கான செலவீனத்தை குறைத்துவிடுவதால் வினைத்திறன் இன்மைக்கு காரணமாகின்றது .இது போன்று மூலதனச்செலவீனத்தில் ஏனைய காரணிகளின் காரணமாக மூன்றிலொரு பகுதிக்கும் மேல் செலவிடப்படுகின்றமையால் ஏனைய நீண்ட கால மூலதன செலவுகளை குறைத்து, சேவை வினைத்திறன் இன்மைக்கு காரணமாகின்றது. எனவே மாநகரசபைக்காக ஒதுக்கப்படும் செலவீனம் வருடாவருடம் அதிகரிக்கின்ற போதும் அந்நிதி வினைத்திறனான சேவைக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் இருப்பதனால் பூரணமான வினைத்திறனான சேவை மக்களுக்கு கிடைப்பதில்லை என்பது உறுதியாகின்றது.

திறவுச்சொற்கள்: வினைத்திறன்இ மொத்த செலவீனம்இ நடைமுறைச்செலவீனம்இ மூலதனச்செலவீனம்.